24

QL
,—”'m .
i, ‘-}-Q

\ﬂé,,,,

O problema
do trimestre

Sobre as respostas ao problema anterior

No nimero anterior de “Educacio e
Matemdtica” propusemos este proble-
ma:

“Quantos nimeros de nove algaris-
mos sdo divisiveis por 11, admitindo que
os algarismos sdo todos diferentes e ne-
nhum deles é o zero?”

Apesar do curto espago de tempo que
passou entre a saida do nimero anterior
e elaboracdo deste, chegaram-nos quatro
respostas, da autoria de Alberto Canelas,
Helena Rocha, Judite Barros e Orlando
Freitas. As respostas seguem caminhos
bastante parecidos. A versdo de Helena
Rocha € basicamente a que apresenta-
mos, com ligeiras adaptacoes.

Um niimero ¢é divisivel por 11 se a
diferenca entre a soma dos algarismos de
ordem fmpar e a soma dos algarismos de
ordem par for um mdltiplo de 11.

No nosso caso, interessa-nos a dife-
renga entre a soma dos 5 algarismos de
ordem {mpar e a soma dos 4 de ordem
par.

A soma de todos 0s nove algarismos
€ 45. A menor soma que é possivel obter
com 5 algarismos € 15 e a maior é 35.

Com diferenca multipla de 11 sur-
gem dois casos. Primeiro: os algarismos
de ordem fmpar somam 17 ¢ os de ordem
par 28. Segundo: os de ordem {mpar
somam 28 e os de ordem par 17.

1) Como obter 17 somando os 5 alga-
rismos de ordem {mpar?

S6 ha duas possibilidades:

12347

12356.

2) Como obter 28 somando os 5 alga-
rismos de ordem fmpar?

Ha nove possibilidades:
13789

14689

15679

23689

24589

24679

25678

34579

34678

Temos entdo um total de 11 conjun-
tos de 5 + 4 algarismos. Em cada conjun-
to, os 5 algarismos de ordem impar po-

dem ser colocados de 5! = 120 maneiras
diferentes. Analogamente, os 4 de or-
dem par podem dispdr-se de 4! = 24
maneiras.

Assim, o total de ndmeros nas condi-
cOes exigidas € de

11x120x24 = 31680.

Alberto Canelas chamaaatengfo para
o facto de a resposta ser também um
multiplo de 11.

Judite Barros junta um programa em
Turbo Pascal para confirmar, por
exaustdo, o resultado obtido e aproveita
para indicar o nimero de solu¢des para
os diversos casos em que se usam menos
algarismos:

Digitos Solugdes
1

12 0

123 2

1234 8

12345 0
123456 0
1234567 576
12345678 4608
123456789 31680.

José Paulo Viana

fProblema proposto N\
Valores possiveis para a
somade | Dierga A MORADA DA EDITE
5 alg 4 alg
15 30 -15 Um admirador da Edite queria escrever-lhe no dia de S. Valentim. Tinham-
16 29 13 lhe dito que ela morava na Praga de S. Marcos. Como n#o sabia o nimero,
17 28 11 resolveu perguntar-lhe, ao que ela respondeu:
18 27 9 —Digo-te apenas que naminha praca as casas estdo numeradas sequencialmente:
1,2, 3, ... e que, por coincidéncia, a soma dos nimeros de porta inferiores ao
a9 19 1 meu é igual & soma dos niimeros superiores.
29 16 3 No dia seguinte o admirador foi ter com ela e disse-lhe:
— Preciso que me dés uma ideia sobre o tamanho da praga.
—E grande mas ndo é enorme.
= 1 il Qual ¢ a morada da Edite?
a b a-b
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